



核心报道

副处长受贿

副处长8年受贿400多万 全拿来炒股,结果你懂的……

调查期间主动交代了212万,还牵出南京审计系统一官员



漫画 陈国鑫

想接活的公司,承诺拿出项目总价的15%作为提成,面对这样的诱惑,南京河西新城区开发建设指挥部财务处原副处长兼审计办主任陈增明不敢表态。而当这家公司顺利接活后,“旧事重提”,他仍不表态,但默默收下了对方送来的钱。

就这样,面对金钱诱惑,他从最初的不好意思,发展到后来的主动索贿,一步步坠入深渊。从2004年到2012年,他先后30多次受贿400多万元。昨天,南京中院公开审理此案。

现代快报记者 李绍富

案情回放

收受他人贿赂 副处长被双规

去年9月28日,南京纪检监察官方微博“钟山清风”披露,时任南京河西新城区开发建设指挥部财务处副处长的陈增明正在被“两规”接受调查。

根据南京市纪委相关负责同志介绍,接到群众关于陈增明的举报后,市纪委监委三室对举报信进行了分析,认为群众反映的问题比较具体,可查性较高,随即展开外围初步核查工作。

根据初步掌握的证据,发现时任南京河西新城区开发建设指挥部财务处副处长兼审计办主任的陈增明确实存在利用职务便利,收受他人贿赂,为他人谋取利益的问题,群众举报的情况属实。陈增明涉嫌严重违纪,于2012年9月15日被“两规”。

出事前,陈增明主要负责新城区建设工程的审计协调工作。河西新城大小的建设工程竣工后,都须审计机构出具审计报告,施工方才能拿到最终的工程款。而陈增明所负责的工作,主要是协调审计机构对这些工程的审计。他作为分管审计协调工作的领导,无法直接左右最终的审计结果,但能影响审计的速度,同时可以为被审计方提供一些“情报”,让他们能有补充材料,避免被过多核减造价。

受贿历程

第一次受贿,他还有点“不好意思”

陈增明的第一次受贿是在2004年,当时他还不是副处长,只是一个副主任科员。当时王某是一家会计师事务所的负责人,希望承接河西新城大厦一期的审计工作。他通过关系找到陈增明,希望能在河西新城审计业务方面得到照顾,并许诺按审计费用的15%抽取好处费给他。

起初陈增明感觉不好意思,没明确表态,一方面,他自己没有单

独决定哪家会计师事务所承接业务的权力。更重要的是,他当时还没有这方面的经验。虽然后来王某的会计师事务所顺利接到了河西新城部分项目的审计工作,但从调查来看,陈增明从中几乎没起到任何作用,王某的会计师事务所是凭自身的资质和实力接活的。

但王某后来还是找到了陈增明,要兑现当初15%好处费的承诺。此时,陈增明依然没表态。当

对方将第一笔钱5万元交到他手中时,他有些犹豫,但最终还是收下了钱。此后,陈增明胆子便大了起来。随着王某在他分管的审计业务中接活越来越多,他拿到的好处费数额也越来越大。两人后来达成了默契,只要王某的公司接到陈增明负责协调的审计业务的活,就按审计费用抽取15%给他。

就这样,王某先后分20多次,给了陈增明近170万元好处费。

“业务”熟悉后,他开始主动“暗示”

收到王某的贿赂后,陈增明发现这是一条不错的财路。原本“不好意思”的他,胆子逐渐大了起来。到后来,他开始想方设法“捞钱”。一次,陈增明跟一个需要他协调的审计单位负责人在皮革城见面后,他透露了想买鞋和皮草的想法。对方心领神会,当即给了他5000元。

不少工程竣工后的审计,都需要陈增明帮忙协调,主要是帮忙催催进度。这也成了他家索贿的借口。尤其是从2011年开始,凡是找他帮忙催审计速度的建筑公司,他都会暗示对方,需要花钱打点负责审计的公司。只要他一开口,对方肯定给钱。

有一次,一家建筑公司让他

帮忙催审计进度,他开口要12万元打点费,对方先给了他8万元。可没料到,后来他多次催要剩下的4万元。对方只好如数交钱,他还嫌少,最后对方又给了他2万元“茶钱”。而他拿到这笔钱后,并未给相应的审计单位,而是放进自己腰包,甚至都没帮人家催审计进度。

女儿要出国,他向别人“借”10万

2012年7月,一家水利建设公司找陈增明帮忙催一下工程审计进度,他毫不避讳地提出,自己女儿出国差10万元。对方考虑到今后在业务方面还要找他帮忙,加上本身关系也不错,就给了他10万元。给钱后不久,这家公司听说此前有类似行贿行为的公司被检方调查了,要求他打一张10万元的借条,遭到拒绝。

除了帮工程建设公司催审计

进度外,陈增明还通过帮人递交补充审计资料捞钱。

在建设工程方面,遗漏材料导致工价需要核减的情况不少,施工单位为了少核减,经常需要补充材料。而据陈增明交代,为了防止被审计单位与审计单位直接沟通,出现利益方面的输送,他负责协调的所有审计业务,一旦正式审计开始,就不能再补充材料。非要补充的,必须是甲方提出后,经他允许

才行。

这就给了陈增明捞钱的机会,一旦对方承诺给他好处,他就帮忙协调补充材料。其中一家建设公司为了补充审计资料,先后分3次送给陈增明32万元。陈收钱后,给审计单位的人打招呼,让他们加快审计进度,审计核减工程造价方面“不要太严厉”。

通过这样的“协调”,陈增明共获得了180万元好处费。

共受贿400多万,他全拿来炒股了

从2004年开始,他先后受贿400多万元,其中大部分是2011年到2012年8月前收受的。

陈增明收受贿赂的场所并不固定,有的在办公室,有的在单位停车场,有的在酒店。收钱的形式

主要分为现金和银行转账方式。他从不家里受贿,也不让家人知道他在外面的这摊子事。

收了这些单位送来的400多万后,陈增明并未像其他受贿的官员一样,用来购买豪宅或包养情人,

而是全部投到股市里去了。可他运气不好,这两年股市行情不好,他亏了不少钱。但到底亏了多少,只有他自己知道。案发后,他主动退还了205万元。而昨天庭审开始前,他家入又设法退了100万。

庭审直击

辩护律师说: 他在这位置上 不办事都有人送钱

在昨天的法庭上,近50岁的陈增明多次哽咽,不敢回头看坐在旁听席上的亲友。面对400多万元的受贿指控,他全部承认。对其中的多笔受贿指控,当法官询问他有无异议时,他对数额都不否认,但多次提到,他虽然收了对方的钱,但并未采取违规或违法的方式帮人办事,争取任何利益。他所做的事,都是符合规定的,没有明显违规之处。

他的辩护律师也坚持这一点意见,并称陈增明所在的位置,不需要帮人办任何事,都有人会送钱给他。

争议焦点

主动交代 能否算自首?

陈增明在纪委调查期间,主动交代了受贿180多万元的事实。后来进入司法程序,他被关进看守所后,又主动交代了212万元的受贿事实。对此,他的辩护律师提出,他主动交代了纪检监察所没有掌握的信息,应该算自首。

对此,公诉机关表示,根据我国刑法第67条的规定,自首是指犯罪以后自动投案,如实供述自己的罪行。但事实上,陈增明是经检举揭发后,接受纪检部门调查时,才供述了自己的受贿事实,因此不能算是自首。但考虑到陈增明主动坦白,可从轻或减轻处罚。

揭发他人 能否算重大立功?

同时,陈增明的辩护律师还表示,由于陈增明主动揭发了南京审计系统一官员受贿事实,而且那名官员已被司法处理,此举应被认定为有重大立功表现。根据刑法第六十八条第一款的规定,犯罪分子有检举、揭发他人重大犯罪行为,经查证属实,应当认定为有重大立功表现。

对此,公诉机关表示,所谓“重大犯罪”、“重大案件”、“重大犯罪嫌疑人”的标准,一般是指犯罪嫌疑人、被告人可能被判处有期徒刑以上刑罚或者案件在本省、自治区、直辖市或者全国范围内有较大影响等情形。而陈增明揭发的对象,按照目前的受贿金额来看,不可能被判无期,因此陈增明无法被认定为有重大立功表现。

庭审结束后,陈增明做最后陈诉时,刚说了一句很后悔,就哽咽着无法继续下去。最后,法警将他准备的陈诉的内容以信件方式,交给了法庭。值得一提的是,在法庭上,他的律师出示了8份荣誉证书,都是陈增明案发前在单位因工作表现好而获得的。

因案情重大,昨日法庭未当庭宣判。